

产业融合更“兴隆”

通讯员 谭海波 何源

春有金黄的油菜花，夏有灿烂的油菜，秋后的苦荞花，冬季纯白的雪花……地处秦岭南麓的宁陕县皇冠镇兴隆村，如今四季都能看到“花海”。

近年来，兴隆村全面打响脱贫攻坚战，积极探索推动农村一二三产业融合发展，通过“农业+加工+旅游”拓宽农民增收渠道，不仅夯实了产业就业的“底子”，也美化了村容村貌的“面子”，更为脱贫攻坚与乡村振兴有序衔接奠定了基础。

“目前，我家的蜂已经发展到150箱，去年收获蜂蜜1500余斤，按照1斤35元出售，赚了5万余元。”兴隆村二组的贫困户黄忠堂指着堂屋里那几桶浅琥珀色的蜂蜜自豪地说。

皇冠镇兴隆村地处秦岭南麓，生态资源丰富，中华蜂养殖条件得天独厚。从2017年，黄忠堂就开始发展中华蜂养殖，当年养殖了20箱蜂，净赚2万元。

2019年，在村“四支队伍”的牵头下，兴隆村流转群众400余亩闲置土地，建成了农

业综合园区，发展油葵种植产业。油葵种植管理由兴隆村股份经济合作社统一实施，村民个人承包土地，合作社免费提供种子、肥料、农药等，村民可自己管护、收割，合作社根据市场行情定价回收油葵籽，村民也可将土地委托给合作社统一种植。

“油葵的统一种植管理，不仅扩大了村上的蜜源，带动90余户贫困户增收，还收获了上万斤葵花籽，榨了八千余斤油，卖了四十多万块钱。”兴隆村村支部书记、主任岳小东介绍。现在，油葵和油菜都种到了黄忠华的家门口。蜜源有了保障，黄忠华对养蜂更有信心了，也进一步扩大了养蜂规模。

金黄透亮的葵花油装在玻璃瓶内，被放置在一个印着“兴隆生态葵花油”字样的黄绿色相间的精致纸盒里。这样一套完整的包装，同村的陈二福一天能完成百余个。

“这个社区工厂就建在我家门口。我家有两个七八十岁的老人，出门打工吧，走不脱，我和媳妇就在这榨油，包装。把家也照顾了，钱也挣了。”陈二福说到。

陈二福和妻子务工的兴隆村宝兴社区工厂位于该村八宝安置社区，以村股份经济合作社为经营主体，依托该村农业综合园区的产业，工厂将油葵、油菜、蜂蜜、木耳、香菇、板栗等农产品进行加工和包装，延长了农产品产业链，提升了附加值。该工厂的建成和投产为安置社区的居民带来了工作岗位，有效解决了移民搬迁群众和贫困群众就业问题。在兴隆村，园区务工的贫困户有91户243人，全村仅务工一项收入就达40余万元。

“近年来，咱们四支队伍一直把发展产业作为脱贫攻坚的有力抓手，结合兴隆村实际情况，我们建设农业示范园区，尝试以花为媒，发展油葵、油菜种植加工销售产业，目前，全村初步形成了‘基地+工厂+市场’的一二三产业融合发展产业链。”省府办厅派驻兴隆村第一书记刘晓林介绍说。

阳春三月，正是好春光，兴隆村的油菜像是在山间铺上了一条绿色的地毯，而在去年夏天，油菜地还是大片金黄的油菜。兴隆

村的花海吸引来的不仅仅是蜜蜂，还有慕名而来的游客。“村上的油葵产业吸引了不少宁陕和西安的游客，他们在我家歇个脚，吃个饭，我们适当招待一下，走的时候他们还会买些蜂蜜、腊肉。”兴隆村村民黄中堂笑着说。今年以来，兴隆村有好几户村民都计划在自己家的主导产业外，发展一项第三产业。修整在花田附近或者马路边房子，储存一批农副产品，许多村民的“农家乐”已初具模型。

在发展乡村旅游这条路上，兴隆村早已行动起来。不断完善基础设施，立足本村优良的山林资源和秀丽的自然风光，兴隆村充分发挥生态优势，不仅注册了“八宝山珍”品牌，成立了“八宝山珍”游客体验中心，更针对村内大量闲置的民居与西安建筑科技大学刘晓军教授团队、江苏省“半边山下”特色民宿团队，开展了项目洽谈，致力将兴隆村打造为乡村振兴的“三产融合”新标杆。

羊肚菌有好「钱」景

本报（通讯员 袁宝邓玉松）脱贫攻坚的东风，让他从贫困户变成了殷实户。在平利县城关镇三里坝村凉水沟四组村民袁盟的设施大棚里，一个个羊肚菌如破土的春笋布满全棚，长势喜人。

如果没有特殊原因，袁盟每天都会数次来到大棚，悉心照料他的这些宝贝。提起以前袁盟的生活，熟悉他的人都知，他的日子过得并不如意。早年间，其父亲袁恢患病不断，母亲务农，全家人住的是三间破旧不堪的土坯房。

为了改变贫困生活现状，袁盟凭借着自已会做防水的一技之长，向亲朋好友东拼西凑，勉强凑够了本钱，在西安做起了防水，日子还算殷实。但好景不长，因为所承包的工程款结算慢，个别客户还欠账要赖，袁盟曾为了要回六七万工程款，来回回打了五次官司。父亲的突然病故，需要人照顾的老母亲以及在外创业终以失败告终，袁盟在状态最差时选择回到了故土。

“人只要精神不倒，再难的日子都能熬出头。脱贫不能等、靠、要，致富不可睡大觉。”回乡后，袁盟最终还是站了起来，重新拾起对生活的热情。

2017年，袁盟无意间在cctv7致富经中看到一期介绍种植羊肚菌的节目。羊肚菌属珍稀名贵野生菌，肉质细嫩，香甜可口，富含蛋白质、碳水化合物和多种维生素、矿物质及20多种氨基酸，既是宴席上的珍品，又是久负盛名的食补良品，民间有“年年吃羊肚、八十照样满山走”的说法。回想起小时候经常在凉水沟采摘羊肚菌吊汤喝，这下他脑洞大开，如今何不试试羊肚菌种植呢？

然而种植羊肚菌的起步资金，成了袁盟发展产业脱贫致富的“拦路虎”。在包帮干部的帮扶下，他通过金融扶贫“5321”政策，产业扶贫奖扶政策、村互助资金协会等，先后争取到了数万元的贷款，作为启动资金，开始种植羊肚菌。

由于用竹篾搭建的羊肚菌大棚，抵抗风雪能力低，袁盟前两年种植的羊肚菌收益并不高。后来，袁盟通过不间断地学习，不断提升种植羊肚菌技术，搭建牢固的温棚，精心培育了2亩试验田。

烘干的羊肚菌市场零售价700元一斤，看见袁盟种植羊肚菌的效益日益增长，周边的农户纷纷来取经，袁盟毫不吝啬，悉心指导，又带动了4家产业大户，共种植羊肚菌20亩。

借助产业扶贫的东风，袁盟通过自身努力成立了众旺生态农业专业合作社。“如今这么好的政策，让我发展产业是信心百倍。下一步我准备在原有的基础上继续扩大种植规模，如果村里还有愿意一起种植羊肚菌的村民，可以一起与我共同种植，让大家都有个好‘钱’景。”袁盟信心满满地说。



核桃产业发展正当时。连日来，汉滨区林业局技术员来到茨沟镇二郎村，王莽村为村民传授核桃树拉枝整形、营养管控技术，为老百姓的核桃树把脉开方。村民纷纷表示，将会珍惜这次难得的学习机会，学以致用，争取让自家的核桃林早日挂果。图为技术员在茨沟镇二郎村核桃产业技术培训现场讲解核桃树修剪管护相关知识。 郑时根 摄

岭上园内春耕忙

本报（通讯员 黄义 杜昱）春风化雨了无痕，又是一年春耕时。阳春三月，草长莺飞。近日，岚皋县孟石岭镇的田地里，农户们抢抓节令，犁地、播种、插秧、施肥……一个个辛勤劳作的背影，勾勒出一幅幅催人奋进的春耕图。

“今年子这个病毒害人，下地比往年晚了些。”该镇柏杨林村村民饶正兰带着口罩，正在田地里干农活儿，她抬头笑着说，“我种了2亩茶叶，现在把茶园管护好，等后年就可以摘茶叶挣钱了！”

受疫情影响，各园区开工时间比往年较晚。孟石岭镇抢抓时令，一手抓疫情防控，一手抓春耕备耕，由各驻村工作队队长负责协调衔接、督促管理，分点包抓、分口协调，有效推进园区建设，加快园区发展提质增效，同时，该镇在巩固提升原有园区的基础上，按照“一村一业”的原则在10个行政村实现园区全覆盖，确保疫情防控和春耕备耕两不误。截至目前，该镇已落实魔芋、黄花、猕猴桃整地800亩，烤烟育苗140万株，整地1000亩，蚕桑种植300亩，核桃、茶叶、中药材、香椿管护4000亩。

据了解，该镇计划2020年种植魔芋1200亩，黄花230亩，烤烟1000亩，蚕桑300亩，猕猴桃200亩，管护核桃2000亩、香椿1800亩、中药材2000亩、茶叶2000亩。同时着力打造“富硒魔芋”、“富硒山野菜”等高品质农副产品品牌，走农副产品“生产-加工-销售”一体化发展模式，主动适应市场发展需求，通过劳务务工、订单收购、入股分红、土地流转等多种方式带动农户增收，实现园区发展、农户致富双向推进。

送岗到家，上班直达

本报（通讯员 王隆）“政府派车免费送，我们连车票都不用操心了。”3月1日，在平利县洛河镇2020年第三批外出务工人员欢送仪式上，家住丰坝村的余波高兴地说。

和他一样，25名外出返岗务工人员将乘坐本次“点对点”直通车抵达务工目的地山西省太原市。经过体温检测、领取口罩、饼干等物资后，即可登上经过全面消毒消杀后的直通车，车辆按照核载人员50%控制客座率，保持距离和空间，让务工人员坐得舒适又放心。

洛河镇在抓好疫情防控工作的同时，把劳务输出作为保障群众增收的重要渠道，通过系列举措，扎实推进就业服务工作。洛河镇结合脱贫攻坚“一查一补两落”工作，通过入户见面、电话沟通等方式，全面摸排统计劳动力转移就业意愿并及时推荐就业岗位；暂停现场招聘和集中培训活动，防止人员聚集性疫情发生；组织求职人员参加安康春风行动网络招聘会；通过微信群、公众号等方式推送岗位信息；在镇社保站设立就业服务热线，及时受理办理信息咨询、求职补贴、交通费补助等业务，实现“线上线下双保障，就业服务不打烊”。

“我们坚持一对一精准服务，及时提供岗位信息，根据人员流向安排‘点对点’直通车，让群众不花一分钱就能安心上岗复工。”镇党委书记高魏介绍道。目前，洛河镇累计受理求职补贴30人，交通费补贴105人，推送就业岗位5000余个，利用“点对点”直通车输送外出返岗务工人员3批88人。

祝振珊的黑猪致富经

本报（通讯员 李孟阳）“去年猪肉价钱涨了，卖了400头黑猪仔，收益40余万元。”近日，谈起去年黑猪养殖效益，岚皋县四季镇竹园村的黑猪养殖户祝振珊非常开心。

岚皋县山大人稀、植被丰富，空气清新，在脱贫攻坚、乡村振兴工作中，四季镇充分利用当地优势，大力发展生态特色养殖业，本着“村村有特色产业，户户能致富增收”的宗旨，为全镇脱贫致富找准了产业支撑。养殖大户祝振珊就是生态养殖的直接受益人。

自脱贫攻坚战打响，祝振珊随着“返乡潮”的步伐回到家乡，开始发展土鸡养殖和魔芋种植。这位敢实的小伙子，积极响应国家脱贫攻坚的好政策，养殖土鸡4000只，发展魔芋10多亩。自己致富的同时，祝振珊也没忘了乡亲们，他注册成立了养殖专业合作社，将自己的养殖秘籍无偿分享，获得了大家的一致认可。

土鸡养殖刚刚走上正轨，祝振珊又萌生了黑猪养殖的想法。2018年刚过春节，他就租地800多平方米建猪舍，紧锣密鼓地规划起养猪致富蓝图。同年7月，祝振珊的第一批160头引种良种母猪如期入圈。但由于缺乏养殖经验，第一批引种猪因水土不服陆续死了60多头。祝振珊十分着急，村支书杨佩勤得知消息后，动员他赶紧去参加养殖技术培训班。

在经过一周政府和县人社局组织的养殖技能培训后，祝振珊回到了自己养猪场。对圈舍进行消毒，从四川聘请专业养殖技术员，共同为猪仔配制调理的中成药，由于这一系列的处理措施，祝振珊的黑猪恢复了正常生长，变得能吃能喝，再没出现过疫病。他每天按时给猪喂食喂水，防虫治病、清理圈舍，忙到晚上11点多才能上床休息。11月底，陆续出栏的猪仔因肉质上乘，很快被抢购一空。截至目前，祝振珊家共有繁育母猪230头，预留后备母猪200头，已出栏猪仔400头。他还向当地贫困户提供猪仔300余头，收入现金40余万元，成了当地有名的科学养猪致富典型。

为了进一步带领当地贫困户养猪致富，祝振珊向有关部门申报成立了养猪专业合作社，计划投资100万元。目前正在建设中的厂房就在四季镇竹园村，祝振珊预备吸纳当地80户贫困户入社，并为贫困户提供种猪和免费技术服务。

每当贫困户遇到问题时，祝振珊总是热心指导，必要时还不吝惜设备和药物，帮助他们渡过难关。“每次祝振珊来，总会给我们带来好消息，不是来帮我们的猪防病治病，就是来送技术，买他的猪仔也是比别处便宜，他还跟我们宣传国家最新的惠农政策和养猪市场行情。”竹园村贫困户朱顺明感激地说。

深山养殖脱了贫

通讯员 李谢军 邹益山

平和梁，是紫阳县东木镇和汉中市镇巴县碾子镇交界处的一座大山，海拔900多米。早春二月，正是树吐芽、花绽放的时节，村民覃培军的家就在这山花烂漫、绿树掩映中。房舍旁的几排圈舍，猪肥羊壮，一群土鸡正在院子里叽叽喳喳地啄食。这里，就是80后小伙、紫阳县东木镇十九届人大代表覃培军创办的森林养殖农民专业合作社。

平和梁，山大坡陡。2000年以前，由于交通不便，信息闭塞，村里没有主导产业，家家户户只能靠种苞谷、洋芋解决基本的温饱问题。初中毕业后，覃培军来到山西煤矿务工，想以此改变家庭贫困的现状。几年下来，由于没有一技之长，仅靠一身蛮力，覃培军打工得来的收入除了维持自己的生活外，所剩无几，而家里年迈的双亲一年比一年体弱，孩子一晃也到了入学的年龄。那段日子，覃培军坐在房前的院坝里，眼望群山，苦思冥想，在家里能干点啥呢？直到有一天，他

从眼前连绵的大山里找到了答案，平和梁山草多牧场也宽，在这里放牛养羊，不是又能挣钱还能照顾家人吗！

2001年末，覃培军在镇村干部的帮助下，在当地信用社贷款3万元，他从本地购买种羊30只，开始细心饲养。第二年，羊群发展到100余只，年底出栏肥羊50只，除还去信用社贷款3万元外，覃培军净获利2万元。赚到了人生的“第一桶金”，他也尝到了养羊的甜头。

在以后的日子里，覃培军吃苦耐劳，四处请教学习，产业越做越大。到2017年，覃培军羊存栏已经达到300余只，并带动周边11户贫困户发展养羊产业，每户养羊超过50只，户均收入超过1万元。

为了壮大养殖业，彻底拔掉穷根，2017年底，覃培军又扩建猪圈，购买了8头种猪。然而，因为毫无养猪经验，他购买的8头种猪先后染病全部死掉。

“不要气馁，猪要养起来，猪厂要办下去，我们带你去取经嘛！”就在他沮丧心伤，想放弃养猪的念头时，镇人大主席、包村干部卢升乾来到了覃培军的身边。卢升乾积极与县农林科技局对接，县局及时安排工作人员带领覃培军等县内养猪专业户到市农林科技局听专题讲座，到杨凌农业示范区现场学习猪的喂养、繁殖、防疫等实用技术。学到了养殖技术，覃培军又在镇政府的帮助下，通过信用社贷款、申请扶贫受益资金、互助资金、小额贴息贷款等方式，多方筹措政策配套资金共计60万元，解决了他的资金困难。有了政府的大力支持，覃培军发展养猪产业信心十足。后来，他兴建了400平方米猪厂，购买了60头种猪，他的养猪场在大山深处蓬勃地发展起来了。

说起自己的养猪之路，覃培军心中充满了感激。“2019年以前，我们这里是不通水泥路的，一车饲料拉到公路尽头，我们两口

子要来回倒三天三夜才能全部背到屋，没有网改前的用电也只能勉强照明，每天晚上手工加工猪饲料都要到半夜，我干得直不起腰，老婆累得快哭了。后来镇政府、包村部门多方帮助，为我们修通了水泥路，实施了农电网改造，现在我们饲料车直接运到场房，饲料加工完全靠机械。”覃培军感慨道。

“母猪平均每窝就能产仔12头，一年下来就能繁殖1400多头猪仔呢，你看这小猪长得多壮实。”覃培军指着猪场里的小猪仔乐呵呵地说。政府的扶持加上夫妻俩勤劳肯干，覃培军在短短一年内养猪数量就增加到1088头。去年，覃培军靠着养猪生意赚了70万元左右，还清了所有的信用贷款。

随着覃培军的养殖业一天天壮大，养猪场一天天红火，他在县工商局注册资金成立了紫阳县森林养殖农民专业合作社。如今，已有30多户村民加入了这个大家庭，携手共创美好的小康生活。



为有效应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，有序推进疫情防控和经济建设工作，做到“两手抓，两手硬”，白河县市场监督管理局分行业有序推进疫情防控期间企业复工复产工作，助力经济社会平稳健康发展。 赵久刚 摄